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Не дивлячись на досить помітні успіхи в системі вихован- 
ня школярів, до цього часу це залишається не вирішеними бага
то життєво важливих проблем з цього питання. Зокрема, недоста
тньо скоординована діяльність школи, сІн"І І СІльськогосподао- 
ськнх підприємств по професійній орієнтації учнів, школярівнс- 
достатньо знайомляться з сучаснеє технологіє» сільськогоспода
рського виробництва І т.д.

З урахуванням всіх цих питань ми й розробили цілий ряд 
заходів, що забезпечувть систему роботи по тоудоаому вихованню 
та профорієнтації школярів, трудовлаштуванна' випускників школи.

Пери за все в тісній співдружності з місцевим радгоспом 
їм. бО-рІччя Великого Жовтня, партійною, коисомольоь>:оі>, проф
спілкової) організаціями педагогічний колектив спрямовує своз 
діяльність на корінний перелом у поглядах учнів І батьків на 
сільськогосподарську праца. о

Для цього нам необхідно реально показати школярам досяг
нення сучасного сільського господарства, навчити їх грамотно 
господарювати на землі, шукати найбільш раціональні шляхи І 
методи підвищення оільоькогосподаоського виробництва.

Важлива роль у підготовці школярів до сільськогосподарсь
ких професій належить учнівській виробничій б вигаді, яка е спга- 
вхньов школою трудового загартування молоді, виховання грамо
тних господарів землі.

Характерним для діяльності учнівської бригади є тісний 
гв"язок юних трударів з вченими і наставниками - майстрами ви
соких врожаїв, використання передового досвіду І комплексна 
механізація. З допомогою радгоспу їм. бО-оІччя Великого Жовтня 
в кколі створена непогана навчально-матеріальна база. В роз
порядженні учнів кабінет трактооної справи, два трактоои, нав
чальні майотерні, теплиця І гаражі для збереження- техніки

За учнівсько» бригадою радгосп закріпив 25 га землі, тут 
школярі проводять цікаву дослідницьку роботу по вирощуванню 
помідорів з мінімальними затратами ручної праці, пізнають се
крети високих врожаїв, одержують справжнє трудове загартування.

Трудове навчання в школі організовується по тих напрямах, 
які найбільш актуальні для радгоспу. Наприклад, в цьому році 
змінено поофіль виробничого навчання для дівчат 9-10 класів 
І зараз вони вивчають справу майстрів закритого грунту - про
фесія вкрай необхідна для нашого радгоспу.

Навчання проходить за програмо», розроблено» вчителем ви
робничого навчання Ватанським Василем Максимовичем /до речі, 
бувшим головним агрономом радгоспу/, яка погоджена в науково- 
дослудному Інституті педагогіки УРСР I зараз апробується в 
школі.

Важлива роль в трудовому вихованні школярів належить нас
тавництву, шефству передовиків радгоспу.

Наставники діляться з учнями досвідом роботи, знайомлять 
з методами одержання високих врожаїв, виховують в них Інтерес 
до праці хліборобів. , т ><

вагато сил І енергії віддають наставницькій роботі Мужа- 
иов М.Н..заступник директора радгоспу; Плахотнвк М.Е., головний 
агроном радгоспу; иарковець Н.І..бригадир бригади кормового 
виробництва; Дука Л.О..начальник дільниці В2; Михайлюк Анато
лій, бригадир бригади закритого грунту, секретар комсонольської 
орг чізації радгоспу та Ін.

Шефи-бригади комуністичної праці, комсомольсько-молодіжні 
колективи закріплені за окремими класами. Школярі разом з 



гефшм беруть участь а проьеденнт вечорів, традиційних свят, 
саортитких змагань І Іивих заходів.

Співдружність з наставниками І виробничими колективами 
ІПЛИВЄЄ на г»СП систему виховної робот:. В ВХОДІ. В СТІННІЙ 
газеті •кжідьие зик'їл* постійно дається Інформація про миття 
радіжяу, оформлено стенд "ИпаІ батьки - передовики виробни
цтва".

Тісний зв’язок встановлено ніж комсомольськими організа
ціями жам І радгоспу, ділова співдружність яких здійсняється 
завдяки екттзнхй трудовій діяльності всіх комсомольців. Вони 
організовують І проводять спільні вечори відпочинку, трудової 
сл&зд. ^стрічі з вндатнкии лєдьмн І т.д.

Значну роль по закріплення молоді в сільськогосподарському 
виробництві відіграє радгосп. В господарстві використовується 
єяди ігоясцпх праців.інк1в іа тих ділянках роботи, де органічно 
поєднуються актуальні проблеми науково-технічного прогресу з 
ігекдязсстягй! знаків I дівчат. Керівники радгоспу поетіно тур- 
браться про те, ясб молодь працааа.<а на новій техніці, одержу
вала допомогу від досвідчених наставників, користувалась пев- 
нйми пільгами: гарантовано» оплато» праці, додатковими дня>и 

^^Все^е підаосить авторитет сільськогосподарських професій 
І ТОМУ з хжгли роком все більш випускників заливається пра
цювати в рідавиу радгоспі.

грає радгосп. В господарстві використовується 
иів.інків на тих ділянках роботи, де органічно ------ » —.------ —з 

'вники радгоспу поетіно тур-

__ допомогу від досвідчених наставників, користувалась пев
ними пільгами: гарантовано» оплато» праці, додатковими дюни 
відзечглку, мояшвівта продовжувати глвчакия в технікумах І
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ЦІеІ роботи найактивнішу участь беруть не лише вчителі, а й 
батьки І працівники юстиції.

Величе значення для виховання школярів мають шефські 
зв'язки з заводом "Іскра". Уже багато років підтримуються ді
лові контакти.шкілярів з робітниками заводу. Шефи часто бува
ють на класних зборах, виховних годинах, оазом готують I про
водять тематичні вечори, зустрічі, походи". Між комсомольсько- 
молодіжн/.ми колективами заводу І класними комсомольським: орга ■ 
нізаціями проводиться соціалістичне змагання. В умозгх змагань 
передбачено відношення до праці I навчання, якість роботи, гро
мадсько-політична активність І взаємодопомога в колективі. 
Десять піонерських загонів мають вохатих-випобничнипіз.

Інженери Радіо А.В. І Клименко B.I. організували І про 
водять зоняття секції з тенісу. II відвідують близько 60 учнів.

Робітники заводу опганізузали також роботу туристськл- 
краезиаьчого гуртка, де якого, в основному.були залучені учні, 
ко любили "віль мандрувати". Вони стали брати участь з підго
товці І проведенні багатоденних І далеких*поход1в, які потребу
вали не лис* фізичної досконалості, а й вивчення документальнії- 
Істеричних матеріалів пре населені пункти, чеоез які пролягал 
маршрут походу, потребували знання географії."Кожен підліток, 
що брав участь у поході, мав доручення, вів щоденник - все це 
допомагає привернути увагу І сили цих дітей до здобування знань, 
до фізичного І розуховзге самоудосконалення.

Ооноїоа. на якій грунтується виховання школярів, е підго
товки їх до активної трудової діяльності.

Протягом кількох років не базі сусідніх радгоспів працюй 
шкільний табір праці І відпочинку старшокласників "Червоні ві
трила". У цьому році табір працював- на базі радгоспу "Музичан- 
ський". В ньому оздоровлено 25G учнів. Вожатими в таборі пра
цювали молоді робітники заводу "Іскра".

Ик переконливо показує практика, тільки у тісній співдру
жності школи, с!м"І І громадськості можна досягнути успіхів 
у вихованні нової людини

І хоч у нас ще дуже багато невирішених питань, ми. до де
якої міри можемо констатувати, «о доелгди певних успіхів. Шка
ла працює без другорічників, підвищилась якість знань учнівсь
кий колектив став оргакізованічи» більш активним у громадсько
му житті те суспільно-корисній роооті. Багатьма випускниками 
школи, ми можемо по справжньому гордитись.



O.K.Турчин
директор Боярської середньої гколи Ж»

ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 
НАВЧАЛЬНОЇ ПРАЦІ ЙКОЛЙРІВ
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В сучасних умовах виХйння у вколяиїв відповідального 
ставлення до кавчання е одніео з актуальних проблем педагогі
ки. Головно» умовою успішного II вирішення е прищеплення уч
ням Інтересу до знань, до навчання взагалі І до кожного кон
кретного предмета зокрема.

Оснозноо випробуваноп формою організації навчання, вихо
вання у школярів високих Ідейно-моральних якостей е урок. Ми 
намагаємось раціонально використовувати кожну хвилину уроку, 
не рахуватись з часом, витраченим на навчання дітей, викону
вати завдання, що розвив’ли б вміння самостійно працовати з 
підручником I Іншою, насамперед довідковою, літературо», про
водити передбачені програмою лабораторні роботи, топу що це 
шлях до озброєння всіх школярів такими знаннями, які вони 
будуть не лише -іастосовувати, а А примножувати в майбутньому 
трудовому житті. ' .

Враховуючи твоачі можливості нашого колективу, під кері
вництвом науково-дослідного Інституту педагогіки,ми проводимо 
експериментальну роботу по питанню удосконалення методів акти
візації самостійної роботи учнів. Ми прагнемо сформувати в учнів 
уміння творчо іикориотовувати набуті знання для вирішення жит
тєвих завдань шляхом залучення їх до самостійної роботи.

Наприклад, вчитель біології Мартгненко Д.Н. домагається 
ефективності навчальної праці учнів, ставлячи перед ними такі 
завдання;

- робота з підручником:
а/ поділити певний текст підручника на частини I дати 
б/ назву кожній, 
б/ узагальнити матеріал підручника по заданій охемі, 
в/ дати відповіді на питання, на які в тексті немає 

прямої відповіді,
г/ пояснити певний малюнок підручника, 
д/ заповнити таблицю, користуючись текстом підручника 

І т.д;
- проведення лабораторних робіт:

а/ визначення елементів певних органів рослин, 
б/ дослідження під мікроскопом з псолідуючим виконанням 

малюнка;
- проведення дослідів в домашніх умовах;
- проведення І оформлення фенологічних спостережень;
- ran ісання анотації до навчальних кінофільмів;
- з малюнків, що відображають етапи певного процесу, 

відібрати один, що відображає головний етап ппопесу І т.д.
Значну кількість Інформації уроку учні засвоюють свідомо, 

■ляхом самоотійної роботи над нсвіш текстом, що е одним з дійо
вих засобів їх розумового розвитку.

У вколі часто розпочинається урок з вивчення нового матері
алу. Адже загальновідомо, по продуктивність навчальної праці 
учнів вища в першу половину Уроку, а тому вчителі прагнуть ефе
ктивно використовувати цей фактор.

У багатьох випадках учні опрацьовують матеріал ияхон са
мостійного читання на уроці, вчитель Пояснює лине ту Інформацію, 
яку, на його думку, не можуть опанувати нхолярі власними оиламн.

Підвищенню продуктивності навчальної діяльнооті учнів спри- 
' яе також кабінетна система навчання. Нагромадження достатньої
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кіяькостї навчальної література І дидактичного матеріалу в шко
лі дозволяє забезпечити ними на уроці кожного учня. Це дає змо
гу високо практикувати самостійне вивчення матеріалу. Так.т ка
бінеті російської мови та літератури /завідуюча Мазнева М.ІГ./ 
е в розрахунку майже на кожного учня класу твори всіх письмен
ників. жо вивчається за програмоа. Тому значну частину художніх 
текстів учні опановувть у класі під керівництвом вчителя.

У стараих класах вчителі вироко користується методом семі
нарських занять. При цьому значна уаага приділяється співвідио- 
єеннє нахвчальної роботи учнів на уроці I в позаурочний час. 
Так, наприклад .урок з суспільствознавства в 10 класі /вчитель 
Брикозський ІЇ.С.7 "Планомірний розвиток народного господарства 
при соціалізмі". В процесі підготовки до уроку учні одержали 
завдання в вгляді запитань:

I. Чи діє закон планомірного пропорційного розвитку госпо
дарства в умовах капіталістичного суспільства. Обгрунтувати 
своє думку.

Z. В чому переваги планового ведення гооподаоства. Ознайо
митись з порядком планування, організації праці на вефському 
підприємстві.

3. Показати наступність І органічну єдність дев’ятсго I 
десятого п"ятирІчних планів. Які відмінні риси десятої п*Яти- 
річш.

Попросити керівника лефсьхого підприємства розповісти 
про принципи сучасного планування І про їх досвід господарю
вання по новій системі.

5. Підготувати таблиці, діаграми виконання планів дев"Я- 
тої I десятої п'ятирічок шефським підприємством.

6. В процесі роботи використати матеріали ХХУ з"Ізду КПрС 
І ХХУ з’їзду Компартії України, доповідь 1.1.Брежнєва “Великий 
Жовтень I прогрес людства", газетний І довідковий матеріал.

Такі уоокк-семінара І підготовка до них дасть можливість 
учили поглиблено засвоювати значну Інформаціє, а також, що 
теж не менц важливо, формують в них навички виступу перед аудито$гіН 
ее.

Уміння самостійно працювати - це насамперед наявність нави
чок добору додаткового допоміжного матеріалу, користування енци
клопедичними довідниками, словниками I т.д. Тому ці навички ми 
намагаємось виробляти в учнів, починаючи вже з третього класу.. 
Цьому сп-'ияоть І бібліотечні уроки, I олімпіади, конкурси, які 
систематично проводяться в вколі.

Активно працює в вколі постійно-діючий семінар для учнів 
"Вчись вчитися", метою якого є озброєння учнів навичками самос
тійної роботи.

У цьому навчальному році, наприклад, в програмі роботи /се
мінару були слідуючі питання: "Вчись вчитися - вчись думати", 
"Робота з книгов", "Як складати тези I конспекти", "Каталог — 
джерело Інформації", "Техніка розумової праці" І т.д.

Практичних навичок самостійної роботи учні набувають «таж 
I в предметних гуртках. Кожен гурток протягом року готує тяждєе» 
ВІДП°ТродицІйнйи в^иколі стали громадські огляди знань, іадмЙ- 
рх допитливих, окадембої. _

Робота по підвищенню продуктивності праЦІ учнів сприяє 
успівній ПІДГОТОВЦІ «ОЯЛрІВ до життя, виховує в них активну _ 
громадську позиці». В іколі значно підлииилаоі успіиніожзучжі». 
зріс потенціал свідомого відиоєеинк до навчання.
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Лише кабінетна система навчання може розв'язати проблему 
розширення можливостей вчителя: з меншими затратеми часу більш 
стисло І глибше передати навчальну Інформацію, підвищити нау
кову організацій праці’свою І учнів, повиїче використати перед
бачений новими програмами принцип активізації розумової діяль
ності 1 розвиваючого навчання.

На І вересня 1977/78 навчального року в напій школі були 
створені І діяли лише чотири навчальні кабінети. Тому перед нами 
постало першочергове завдання створити нові кабінети, з тим, 
щоб повністю перейти на кабінетну систему навчання. З цією метоп 
було проведено ряд важливих заходів, які допомогли за чадзвичайіс 
короткий час /чотири місяці/ розв"ягатИ поставлене перед колективом 
завдання,

Було створено робочу групу сприяння переходу на кабінетну 
систему, яку ОЧОЛИВ директор школи Псковський Г.І. до складу 
групи входили: заступники директора, голова МК, члени виробни
чої комісії Ж, інші вчителі. Ця група вела наполегливі пошуки 
найбільш раціонального розв'язання, зокрейа, таких завдань:

1. Розміщення кабінетів.
2. Складання двох ваоїантгя розкладу уроків.
3. Комплектація кабінетів відповідними меблями І техніч

ними засобами навчання.
4. Організація чергування в кабінетах.'
5. 0бов"язки чергового вчителя І чергового класу по школі.
ь. Координація роботи вчителів, що працюють в одному 

кабінеті.
7. Організація руху учнів по школі при переході з кабінету 

в кабінет та ряд Інших питань.
З цими завдяпнями колектив , з основному, справився І з 

другого півріччя ми почали працювати за кабінетною системою.
В даний час. основну увагу приділяємо ефективності викори

стання кабінетів, зокрема, організації більш раціонального роз
міщення в них навчально-наочних посібників, дидактичних І тех
нічних засобів навчання.

Наприклад ,в кабінеті Фізики в передню стінку-перегородку 
між лабораторією зручно І компактно вмонтовано розкладну дош
ку з магнітною вставкою, телевізор, кіноекран, екран денної про
екції, універсальний лабораторний щит живлення, а задня отінка ~ 
Місце для зберігання таблиць,‘діапроектора "ЛЕТІ , магнітофона 
І Інших статичних засобів.

Керівництво технічними засобами - автоматичне, ";о дао мо
жливість оперативно поєднувати живе слово вчителя s' точним 
Ілюструванням.

У кабінеті російської літератури /завідуюча кабінетом 
Апляс Ю.З./ створено всі умови для прої тїпня уроків з комплек
сним використанням наочних посібників і ехнічних засобів навчан
ня за допомогою дистанційного управління, які органічно вписали
ся в Інтер"ер кабінеру. Хороша добірка метсдичвой літератури, 
літературно-художні видання, фонохрестоматії, діафільми, діапо
зитиви, платівки.магнітофонні записи розмірені вдало, зручно, 
зі смаком. Юлія Захарівна чітко веде кат^лег- тематичних папок 
з розвитку мови учнів, Ілюстративного газового I журнального 
матеріалів І їм, Все навчально-наочне обладнання облікується 4 
тематичній картотеці, яка допомагає швидко І якісно підготува
тись до уроку.
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Одним з центрів навчально-виховної роботи .став також ка
бінет російської нова те літературі, яким керує Орлова ЛнтонІ- 
на Данилівна. Кожного дня робота в кабінеті продовжується І піо- 
ля занять. Учні готується тут до уроків, політїн&орнацій, про
водять конференції по прочитаних книгах, кінофільмах.

Матеріалами кабінету користуються не лиие вчителі російсь
кої мови та літератури, а й вчителі Інших предметів. На базі ка
бінету в цьому навчальному році проведено відкриті уроки для ке
рівників методичних об’єднань російської мови та літератури, ди
ректорів та заступників директорів по навчально-виховній роботі 
зкіл району.

Обладнання кабінету англійської моеи /завідуюча кабінетом 
Нохор Л.Н./ перпслідуе головну мету - допомагати учням у вивчен
ні мови, виховувати їх в дусі радянотого патріотизму, вірності 
Батьківщині І .онуиістччній партії, в дусі Інтернаціоналізму І 
поваги до Інших народів.

Передня стінка кабінету - демонстраційна. Тут зніжено нас
тінний календар з датами червоного календаря у супроводі опису 
па англійській мові, який готують самі учні, та ілюстрацій.

В кабінеті розташовані також змінні експозиційні матеріа
ли до уроків, виставка кращих учнівських робіт. На базі кабі
нету працює ляльковий театр англійсько»! мово». Ца одна з бага
тьох фори роботи по прищепленню любові до Іноземної мови, по 
вихованню художнього смаку.- по загальному естетичному виходаннв 
учнів.

Для обміну досвідом роботи, а також з мсто» коїітрол». прак
тикуємо систематичне проведення народ завідуючих в одному а 
навчальних кабінетів - це допомагає питання кабінетної системи 
завчання постійно тримати в полі зорУ.

Підсумки перлаге навчального року свідчать про значну пе
ревагу кабінетної системи навчання^ Кабінетне, система дозволяє 
вирішити багато проблем акільногс життя, Це, передусім, підви
щення ефективності уроків, удосконалення педагогічної майстер
ності вчителів, покращення якості знань учнів, виоївеиия проб
леми “важких дітей*3 І т.д. , т ■- , „ г

В икслі значно підвищилась уопіпність учнів. Всі вони 
встигавть, половина навчається на "4“ I "5".


